

> 聚焦

普洱市深入贯彻落实党的二十大精神——

全力以赴抓经济 凝心聚力促发展

本报记者 胡梅君 沈浩

党的二十大以来，普洱市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，紧扣省委“3815”战略发展目标和系列三年行动，一体推进资源经济、口岸经济、园区经济“三大经

济”，着力做好乡村振兴、产业强市、生态建设、对外开放、边疆治理五篇文章；深化作风革命、效能革命，全力以赴稳经济、增动能、惠民生、防风险、保稳定，奏响“实干兴普”最强音，有力推动党的二十大精神在普洱大地落地落实、开花结果。

目前 实施产业帮扶项目 424 个
组织农村劳动力转移就业 85.5 万人

今年上半年
产业投资同比增长 17.5%
工业投资同比增长 23%
民间投资同比增长 40.5%

今年一至七月
全市接待游客 3258.21 万人次
实现旅游总收入 355.45 亿元
完成旅游固定资产投资 36.55 亿元

乡村振兴成色丰

从基础设施提档升级到产业发展提质增效，从治理模式不断创新到民生服务持续向好……各族群众在富饶的普洱大地上挥洒汗水、播种希望，从一片叶子、一杯咖啡，到一颗牛油果、一头肉牛，描绘出了“牛气冲天”的乡村振兴新画卷。

在孟连傣族拉祜族佤族自治县牛

今年以来，普洱市全力以赴拼经济、搞建设，全市经济社会发展呈现良好发展势头。

聚焦资源经济、口岸经济、园区经济“三大经济”，普洱市出台系列三年行动计划，依托茶咖蔬果、清洁能源、林产木材、矿产建材、中药饮片等普洱传统特色产业，打造布局合理、业态集聚、错位协同、优势互补、链条完备的绿色食品、水风光热储清洁能源、林板家居和

普洱市持续推进乡村特色产业提档升级，拓宽就业帮扶渠道，促进农民整体增收。围绕高原特色农业、丰富多彩的民族文化，普洱打造出“普洱咖啡工”、西盟“佤山歌舞者”等劳务品牌，带动农村劳动力转移就业、以就业促产业发展。目前已实施产业帮扶项目424个，组织农村劳动力转移就业85.5万人，9个科技服

务团驻扎脱贫县助力产业增收。

去年，普洱市第一个县域人力资源集成式服务平台——澜沧县沪滇协作人力资源服务产业园正式开园，引入的黄浦区高端现代服务业资源、一流营商环境理念和创新创业人才资源，在企业孵化、培育人才、带动就业等多方面初显成效，助力经济高质量发展。

产业发展劲头足

林浆纸、新材料及先进制造、生物医药5大重点产业集群。

坚持“大抓产业、主攻工业”的发展方向，抓好有机茶园建设和茶叶精深加工，着力提升咖啡豆生精品率和精深加工率，扩大牛油果种植规模，延长产业链，规划光伏项目总装机828万千瓦，开工18个、并网3个；开工云景飞林40万立方米轻质超强刨花板项目；安琪酵母建成投产；引进

北京海博思创、深圳珈纳等4家高科技术企业；落地全省首个钠离子电池全产业链项目。

普洱积极发挥“一市连三国、一江通五邻”的地理优势，全方位、多层次、深层次抓好口岸经济发展。普洱咖啡出口拓展至以色列、菲律宾、阿联酋及沙特阿拉伯等国家，并持续增加东南亚国家锡矿、煤矿、铅锌矿等矿产品进口，口岸进出境货物和人员

分别增长33%、166%，边民互市贸易额增长69.8%。建成镇沅恩乐、江城勐康、孟连朗勤冷链物流园。中老铁路普洱段累计运送旅客611.5万人次、货物159.2万吨。

暑期旅游旺季，依托丰富的文化和旅游资源，普洱市文旅市场活力被不断激发。今年1至7月，普洱市接待游客3258.21万人次，实现旅游总收入355.45亿元。

绿美普洱颜值高

普洱市把城乡绿美和农村人居环境整治作为解决突出生态环境问题、满足人民群众对美好生活需要的重要抓手，做活绿美文章、绘好绿美图景，全力实施城乡绿美和农村人居环境整治行动，持续推进“两违”整治。目前已改造老旧小区93个，新建“口袋公园”25个，新增绿化面积840万平方米、植树93万

展模式，取得了生态与发展兼顾、增绿与增收协调、绿起来与富起来相统一的良好效益。景东彝族自治县成功创成国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，宁南县入选国家林业碳汇试点，让高颜值的生态环境与高质量的经济发展同生并存，共同服务于高品质的美好生活。

今年以来，普洱市全面贯彻落实党

的二十大精神，全力以赴抓经济建设，以更加有力的举措推动发展，以更高水平促进开放，更大力度优化环境；营商环境不断优化，投资聚集效应越发明显；生态建设不断加强，环境质量持续巩固提升；民生福祉不断改善，群众幸福指数节节攀升；持续深化作风革命、效能革命，干事创业氛围日益浓厚。

> 图片新闻



镇沅：千岁古榕 万羽白鹭



孟连：候鸟天堂 万鸟来栖

态好转的“晴雨表”。

曾经消失多年的黄胸织布鸟已连续多年在夏季迁徙到孟连县城周边筑巢繁育后代。黄胸织布鸟是一种小型鸟类，主要分布于巴基斯坦、尼泊尔、马来西亚及我国云南南部。每年4到8月是黄胸织布鸟的繁殖期，它们会成群地在树上筑巢，用非常细的草把巢穴编得精美漂亮，也因此被称为动物界的“最美纺织工”。

从最初的三四窝，到现在已经有

1000多窝，黄胸织布鸟在孟连县寨子周边的竹林、旱柳等树上筑巢安家，层层叠叠做工精美的鸟巢既像葫芦又像烟斗挂在树梢上，形成了一道美丽的风景线，吸引了许多爱鸟的游客前来参观。

从2017年到现在，已有300多种鸟类回归，在孟连县稻田边的湿地里，牛背鹭、夜鹭、苍鹭、白头麦鸡、沙锥、反嘴鹬、黑翅长脚鹬……悠闲、自在地觅食，俨然成了候鸟的天堂。

本报记者 胡梅君 文/图

你可能见过数万只白鹭与落霞齐飞之美景，也可能见过历经岁月沧桑依旧挺立的古榕，但是你见过千岁古榕与万羽白鹭共存的和谐景象吗？在镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县振太镇可以看到这一幕，村民们都称这里为“鹭鸶天堂”。

“古木穹枝云里欢，浓荫蔽日隐童年的经历多少沧桑事，依旧悠然头顶天”。在镇沅县振太镇有一棵巨大的古榕树，据当地村民说，这棵古榕树已有千年，小时候在榕树下纳凉、打闹、嬉戏，是他们最美好的童年时光。古榕树生长旺盛、枝繁叶茂、苍翠欲滴，历经沧

海桑田，依然傲然挺立，宛如一把撑天巨伞，为这方土地遮风挡雨。

这参天古榕，为数万只雪白飞鹭提供了安身之所，形成了“鹭鸶天堂”的奇景。年长的村民说，从小长辈就告诉他们，要保护好鹭鸶，不能伤害它们，它们是人类的朋友。白鹭与当地的农民一起，日出而作，日落而息，与农为友，栖息古榕。在农田里，你可以看到村民在干活，白鹭在村民旁拣食昆虫的场景，正所谓“远看繁花似锦，近看百鸟朝春”，形成了一幅人与白鹭和谐共处的优美画卷。

本报记者 沈浩 文/图

以训促学以学促干 推动产改纵深突破

“现场观摩学习，专家理论授课，开放式交流研讨，真是越学越觉得方向明确，越学越觉得思路清晰……”近日，普洱市2023年产业工人队伍建设改革专题片区培训会圆满结束，来自普洱各县（市、区）、思茅产业园区工会、产改重点工作企业等的400余名学员，带着沉甸甸的学习成果，信心满满地重返各自工作岗位。

为深化产改工作人员的思想认识，凝聚共识、汇聚合力，本次培训邀请了浙江省产改专班成员，省产改指导、宣讲专家刘若实教授进行现场辅导授课。刘教授围绕党中央决策部署要求，深刻解读了产改的总体思路和改革框架搭建的重大意义，结合典型案例多维度剖析现阶段及未来产改工作易产生、易忽视的现实问题和机遇挑战，并针对下一步深入推进产改的工作方向和重点进行辅导，为深入推进建设改革打牢了理论基础。

“通过专题培训，更加明确了产改的重要性、必要性和紧迫性，为今后工作的开展明确了重点，清除了路径。”参训企业代表李学鸿介绍，将结合工作实际，借鉴产改先进单位的经验，进一步完善工作机制，重点培养产业工人，夯实产业工人队伍大军基础。

培训注重理论和实践相结合，精心选取云南湄公河、普洱森茂医药、云南天士力帝泊洱生物茶集团有限公司等产改重点企业和改革示范点，组织参训学员实地走访工会阵地、工作场所、劳模工作室等，

宁南哈尼族彝族自治县提出城乡统筹、产村互动、咖旅结合的发展思路，在政策、项目、资金、技术、人才等方面加大投入力度，做精做深咖啡产业。在种植方面，按每亩补助1000元，建设3000亩咖啡标准化种植示范园；按每亩补助500元，实施3万亩中低产咖啡园改造；按每亩补助40万元，建设20个绿色环保标准咖啡鲜果集中处理示范中心。在产业融合发展方面，扶持宁南淳乐咖啡庄园有限公司建设集咖啡种植、加工、销售和乡村旅游、餐饮、娱乐于一体的三产融合项目；新建宁南现代咖啡产业创新园，“宁小豆”咖啡公共品牌模式平稳运行。2022年全县咖啡种植面积10.35万亩，覆盖9个乡（镇）59个村，总产值8.26亿元，其中咖啡产值2.5883亿元、工业产值5.23亿元、第三产业产值0.42亿元，咖啡户均收入8.78万元。

以“绿”为标尺推动结构优化

普洱市坚持用生态文明的理念引领工业经济发展，用发展“大产业”的思路破解产业经济体量小和结构不合理的短板。

建成覆盖全市所有县（区）的产业园区和产业集群区，发挥园区集群效应，加快构建以矿产建材、绿色食品、林产工业为主，生物医药等产业为补充的绿色工业发展集群，着力打造绿色工业体系。除普洱茶和咖啡产业外，林浆纸一体化的发展模式较为成熟，如云南云景林纸公司林、浆、纸三个环节整合起来，企业自己造林解决木材原料问题和发展环保制浆、生态造纸，既提高了当地的森林覆盖率，也构建起完整的产业链，形成以纸养林、以林促纸的产业格局，纸浆产能达到每年30万吨，成为西南地区规模最大的纸浆生产企业。

以文化对接产业，依托普洱茶文化、咖啡文化、民族文化、生态文化等特色资源，利用农业、工业景观和生产活动开发观光旅游业，推动一产、二产向三产延伸融合，提升特色产业、旅游服务业等发展水平。如普洱漫崖咖啡企业经过30年的咖啡种植，由原来单一的咖啡种植、咖啡原料初级加工经营企业，发展成为集种植、初加工、精深加工、休闲、旅游、培训、市场营销以及咖啡文化传播等为一体的多元化综合型企业，2022年公司获得“绿色食品”基地认证。

普洱市以县为单元，大力发展茶叶、咖啡、肉牛、果业、生物医药等县域富民产业，在品牌打造、绿色发展、质量安全、主体培育、科技创新等方面持续发力。

本报记者 沈浩 胡梅君

通讯员 周正顺

详细了解企业工会组织建设、职工队伍状况、职工服务工作和产业工人队伍建设改革情况，并征求了企业以及职工对工会工作和产改工作的意见与建议，进一步拓宽产改工作思路、激活产改动能。同时，邀请专家现场针对企业产改工作进展、企业发展与职工服务过程中的困难和不足进行“把脉问诊”“传经送宝”。

“产业工人队伍建设改革关乎高质量发展大局，关系职工切身利益，着力提升产业工人技能素质、优化其职业发展空间和晋升激励机制，是新时代各级工会的重要任务。”普洱市总工会党组书记、常务副主席顾桃说。

近年来，普洱市深入推进建设改革，市产改协调领导小组各成员单位按照任务分工履尽责、大力推进、狠抓落实；各级党委、政府、工会和企业勇于担当、积极作为，推动改革取得重要阶段性成效；全市广大产业工人理想信念更加坚定，主人翁地位不断彰显，各项待遇稳步提升，综合素质全面发展，广大产业工人的获得感、幸福感、安全感不断增强。

“必须深刻认识产业工人队伍建设改革面临的新形势新挑战新任务和新要求，始终坚持党政领导，构建‘工会+部门+企业+员工’协同发力的产改格局，多方协作构建密不可分的一体化格局，持之以恒推进产改工作走深走实。”市产改协调领导小组相关负责人介绍。

本报记者 胡梅君 沈浩